
แผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่ 57 
ความสามารถพ้ืนฐานด้านการเรียนรู้       วิชาการอ่านการเขียนเพ่ือการสื่อสาร  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3  
เรื่อง คล้องจองไว้คล้องใจ         จำนวน 1 ชั่วโมง  
ผู้สอน นางสาวดวงฤทัย จันคีรี        โรงเรียนบ้านห้วยทราย 
                                                                                                                                
1. เป้าหมายการจัดการเรียนรู้  

ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจความหมายและลักษณะเกี่ยวกับคำคล้องจอง สามารถนำไปใช้ในการสื่อสาร
และการแต่งคำ  
2. จุดประสงค์การเรียนรู้  

2.1 ผู้เรียนสามารถอ่านและเขียนคำคล้องจองได้ 
2.2 ผู้เรียนสามารถยกตัวอย่างคำคล้องจองได้ 
2.3 ผู้เรียนมีวินัยในการทำงาน  

3. ขั้นตอนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
ขั้นที่ 1: นำเข้าสู่บทเรียน (10 นาที)  

• ครูอ่านบทกลอนให้ผู้เรียนฟัง 
• ถามผู้เรียนว่าได้ยินคำไหนที่มีเสียงคล้ายกัน เชื่อมโยงเข้าสู่บทเรียน “คำคล้องจองไว้คล้องใจ” 

ขั้นที่ 2: กิจกรรมการเรียนรู้ (40 นาที)  
• ครูทบทวน อธิบายความหมายและยกตัวอย่างคำคล้องจอง 
• แบ่งกลุ่มผู้เรียน กลุ่มละ 3 คน แจกกระดานคำคล้องจองให้ผู้เรียน จับคู่คำหาคำที่คล้องจองกัน 
• ผู้เรียนแต่ละกลุ่มออกมานำเสนอกระดานจับคู่คำคล้องจองของตนเองหน้าชั้นเรียน 

ขั้นที่ 3: สรุปและสะท้อนผล (10 นาที)  
• ครูแจกแบบฝึกคำคล้องจองให้ผู้เรียนเรียงคำคล้องจองให้ถูกต้อง 
• ผู้เรียนและครูสรุปเนื้อหา เรื่องคำคล้องจอง 

4. การวัดและประเมินผล (Rubric)  

เกณฑ์/ระดับ เชี่ยวชาญ ชำนาญ พัฒนา เริ่มต้น 

อ่านและเขียนคำ
คล้องจอง 

อ่านและเขียนคำคล้อง
จองได้ถูกต้องทุกคำ 

อ่านและเขียนคำคล้อง
จองได้เกือบครบ 

อ่านและเขียนคำ
คล้องจองได้บางส่วน 

อ่านและเขียนคำ
คล้องจองผิดบ่อย 

ยกตัวอย่างคำ
คล้องจอง 

ยกตัวอย่างคำคล้องจอง
ถูกต้อง 

ยกตัวอย่างคำคล้องจอง
ถูกต้องเกือบหมด 

ยกตัวอย่างคำคล้อง
จองผิดเล็กน้อย 

ยกตัวอย่างคำคล้อง
จองผิดบ่อย 



เกณฑ์/ระดับ เชี่ยวชาญ ชำนาญ พัฒนา เริ่มต้น 

มีวินัย 
มีวินัยในการทำงาน
ตลอดกิจกรรม 

มีวินัยในการทำงาน
สม่ำเสมอ 

บางครั้งไม่มีวินัยใน
การทำงาน 

ขาดวินัยในการ
ทำงาน 

 
5. คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
5.1  มีวินัย  
5.2  ซื่อสัตย์สุจริต  
6. ความสามารถพื้นฐานด้านการเรียนรู้ (Basic Literacy) 

 ☑ ด้านการอ่าน (Reading Literacy) 

 ☑ ด้านการเขียน (Writing Literacy) 

 ☐ ด้านการคิดคำนวณ (Numeracy) 
7. ความสามารถด้านการประยุกต์ใช้ (Functional Literacy) 

 ☐ ด้านวิทยาศาสตร์ สิ่งแวดล้อมและเทคโนโลยี 

 ☐ ด้านสังคมและความเป็นพลเมือง 

 ☐ ด้านเศรษฐกิจและการเงิน 

 ☐ ด้านสุขภาพและจิต 

 ☑ ด้านศิลปะและวัฒนธรรมเพ่ือสุนทรียภาพ 
8. สื่อและอุปกรณ์การเรียนรู้  
6.1 กระดานคำคล้องจอง 
6.2 กระดานไวท์บอร์ดและปากกา  
6.3 ใบงานคำคล้องจอง 
 
 
 
 
 
 
 
 


